

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 7P/137/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5612211054
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 11. 2012
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Gabriela Brišková
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2012:5612211054.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Liptovský Mikuláš samosudkyňou JUDr. Gabrielou Briškovou vo veci starostlivosti o maloleté deti: V. Q., nar. XX. X. XXXX a Š. Q., nar. XX. X. XXXX, obidvaja bytom u matky, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Ú. X., Q.E. V. T. J. E. F., deti rodičov: matky Q. F., nar. X. X. XXXX, bytom U. XXX a otca Š. Q., nar. X. X. XXXX, bytom Q.Ā. A. XX, t. č. v Ú. Z. V. V. V. Ž., O. C. XX, Ž., o návrhu starej matky maloletých detí F. Q., rod. R., nar. XX. X. XXXX, bytom Q. A. XX, právne zastúpenej JUDr. Dušanom Jančim, advokátom so sídlom v Liptovskom Mikuláši, Gabriarska 695, na úpravu styku starej matky s maloletými deťmi, takto

rozhodol:

Stará matka maloletých detí F. Q., rod. R., je o p r á v n e n á stretávať sa s maloletou V. Q., nar. XX. X. XXXX a maloletým Š. Q., nar. XX. X. XXXX, nasledovne:

Každý nepárny kalendárny týždeň od piatku od 16.00 hod. do bezprostredne nasledujúcej nedele do 17.00 hod.

V období Vianoc každý kalendárny rok od 27. 12. od 9.00 hod. do 30. 12. do 17.00 hod.

V období jarných prázdnin od nedele predchádzajúcej začiatku kalendárneho týždňa jarných prázdnin od 16.00 hod. do bezprostredne nasledujúcej stredy do 17.00 hod.

V období veľkonočných sviatkov každý párný kalendárny rok od štvrtku od 16.00 hod. do soboty do 17.00 hod. a každý nepárny kalendárny rok od soboty od 16.00 hod. do pondelka do 17.00 hod.

V období letných prázdnin od 1. 7. od 9.00 hod. do 8. 7. do 17.00 hod., od 16. 7. od 9.00 hod. do 22. 7. do 17.00 hod., od 1. 8. od 9.00 hod. do 8. 8. do 17.00 hod., od 16. 8. od 9.00 hod. do 22. 8. do 17.00 hod.

Stará matka maloleté deti prevezme a po ukončení styku odovzdá matke detí v mieste jej bydliska.

Matka maloletých detí je p o v i n n á maloleté deti na stretnutia so starou matkou pripraviť.

Žiaden z účastníkov n e m á p r á v o na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Stará matka maloletých detí sa podaným návrhom na tunajšom súde dňa 3. 10. 2012 domáhala úpravy styku s maloletými deťmi pravidelne každý víkend v nepárnom kalendárnom týždni, v období Vianoc, Silvestra, jarných prázdnin, veľkonočných sviatkov a letných prázdnin. Návrh odôvodnila tým, že matka sa s deťmi odsťahovala k svojim rodičom. Stará matka sa s deťmi stretávala počas víkendov. V poslednej dobe pre rôzne výhovorky matky bol styk starej matky s deťmi znemožňovaný. Stará matka má naďalej záujem stretávať sa s deťmi, preto sa domáhala umožnenia styku prostredníctvom súdu.

Matka maloletých detí a stará matka maloletých detí sa na súdnom pojednávaní dňa 6. 11. 2012 dohodli na úprave styku.

Otec maloletých detí súhlasil s návrhom starej matky na úpravu styku.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom starej matky maloletých detí, matky maloletých detí, pripojenými spismi tunajšieho súdu sp. zn. 7P/116/2012 a 4P/140/2012, zistiť nasledovné:

Stará matka maloletých detí vo svojej výpovedi uviedla, že jej vzťah s maloletými deťmi je dobrý. Navštevovala maloleté deti, neskôr si najmä staršie dieťa brávala so súhlasom matky na víkend. Býva v rodinnom dome spolu s plnoletou dcérou, ktorá je zárobkovo činná. Jej vzťah s maloletými deťmi je tiež dobrý. Deti reagujú pozitívne na príchod k starej matke. V izbe, ktorú obývajú je zabezpečený prívod elektrickej energie. Domácnosť sa snaží udržiavať v poriadku.

Matka maloletých detí vo svojej výpovedi uviedla, že deti majú dobrý vzťah so starou matkou. Dcéra sa teší na stretnutia, niekedy povie, že nejde. Syn je vo veku, v ktorom zatiaľ nevyjadruje svoj názor. Vyjadrila obavy ohľadom pobytu detí v izbe rodinného domu starej matky, v ktorej býval otec detí. Navrhla prešetrovanie kolíznym opatrovníkom.

Kolíznym opatrovníkom maloletých detí súhlasil s dohodou starej matky a matky detí na úpravu styku, keďže je v záujme maloletých detí, aby rozvíjali vzťah so starou matkou. Dňa 31. 10. 2012 boli prešetrované pomery u starej matky. Domácnosť je udržiavaná vo vzornom poriadku, ako aj izba, ktorú deti obývajú po príchode. Je zariadená starším, ale účelným nábytkom. Deti majú svoje postele, posteľné prádlo, v skrinkách majú svoje veci, hračky. Nič nebráni stretávaniu sa starej matky s deťmi.

Z obsahu pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 7P/116/2012 bolo zistené, že rozsudkom súdu právoplatným 20. 10. 2012 boli maloleté deti V. Q. a Š. Q. zverené do osobnej starostlivosti matky. Nad výchovou maloletých detí bol určený dohľad vykonávaný za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš v období jedného kalendárneho roka. Obidvaja rodičia zastupujú maloleté deti a spravujú ich majetok. Otcovi detí bola uložená povinnosť platiť výživné na každé z detí vo výške minimálneho výživného.

Z obsahu pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 4P/140/2012 bolo zistené, že stará matka maloletých detí podala v októbri 2012 návrh na zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Súčasne navrhla nariadenie predbežného opatrenia, ktoré bolo zamietnuté ako nedôvodné.

Podľa § 25 ods. 5 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov:

Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia odsekov 1 až 4 sa použijú primerane.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a citované zákonné ustanovenia súd návrhu na úpravu styku starej matky s maloletými deťmi vyhovel a upravil jej stretávanie sa s deťmi v súlade s dohodou medzi matkou maloletých detí a starou matkou. Dieťa má právo na zachovanie vzťahov nie len so svojimi

rodičmi, ale aj na zachovanie a rozvíjanie rodinných zväzkov so starým rodičom, ktorý je blízkou osobou. Je v záujme maloletých detí aby rozvíjali svoj vzťah so starou matkou pravidelnými stretnutiami, najmä v období, keď druhý z rodičov nemôže vykonávať rodičovské práva a plniť povinnosti. Podľa vyjadrenia kolízneho opatrovníka maloletých detí stará matka detí má vytvorené vhodné podmienky na stretávanie sa s deťmi. Kladný vzťah detí a starej matky potvrdila aj matka maloletých detí. Boli preto naplnené zákonom stanovené podmienky pre úpravu styku maloletých detí so starou matkou ako blízkou osobou.

Pri úprave styku súd prihliadal na stav v čase vyhlásenia rozsudku (§ 154 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku), v ktorom čase otec maloletých detí bol vo výkone väzby. Súhlasil však s úpravou styku starej matky s maloletými deťmi. V prípade zmeny pomerov možno podať návrh na zmenu tohto rozhodnutia.

O náhrade trov konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 146 ods. 1 písm. a) Občianskeho súdneho poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania, ak konanie mohlo začať aj bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline v troch vyhotoveniach.

Podľa § 205 ods. 1 OSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sleduje, dátum, podpis) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 2 OSP odvolanie proti rozsudku, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že:

- a) v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1,
- b) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- c) súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- d) súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- e) doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 205a),
- f) rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí.